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C(2026) 3333 final - Comunicare a Comisiei privind iniţiativa cetăţenească europeană
intitulată „Interzicerea practicilor de conversie în Uniunea Europeaiiă"

Ohiectivele comunicării: Iniţiativa cetăţenească europeană invită Comísia:
a) „să propună o directivă care să adauge practicile de conversie2 pe Iista

euroinfracţiunilor i/sau să modifice actuala directivă privind egalitatea (2008)
pentru a include interzicerea acestor practici';

b) să rrrndifice Directiva privind drepturíle victimelor pentru a stabili standarde minirne
privind drepturile, sprijinirea i protecţia victimelor practicilor de conversie;

c) ‚să pună în aplicare o rezolutie fără caracter obligatoriu prín care se solicită
interzicerea pe scară 1arg a practicilor de conversie' în UE.

În fine, Iniţiativa Cetăţenească European (JCE] indică în mod clar că toate statele membre ar
trebui să introducă o interdicţie privind practicile de conversie".

Examinare/dezbatere
fără termen pentru ľinalizarea
docunientului: Comisia pentru afaceri europene

Aviz/proces-verbal: Comisia pentru drepturile omului, egalitate de
sanse, culte i minorităţi
Comisia juridică, de numiri, disciplină,
imunităţi i validări

Termen pentrtt depunerea
avizului/procesului-verbal: 14 iulie 2026

Practicile de conversie sunt interventii care vizează schimbarea, reprimarea sau suprimarea
orientării sexuale, a identităţii de gen si/sau a exprimării de gen a persoanelor LGBTQ+.
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COMUNICARE A COMISIEI

privind iniţiativa eetăţenească europeană intitulată „Interzicerea
praeticilor de eonversie în Uniunea Etiropeană"

1. INTRODUCERE: INIŢIATIVA CETĂŢENEASCĂ

„lnterzicerea practiciĺoľ de conveľsie în Ununea Europeană"' este cea de a 13-a iniţiativă
cetăţenească euľopeană (ICE) prezentată Comisiei spre examinare după atingerea praguriłor2
prevăzute đe Tratatul privind Uniunea Europeană i de Regulamentuł (UE) 20 l 9l788
(„Regulanientul privind ICE").

Organizatorii îi descriu obiectivele după cum urmează:

Jnvżtă;n Cornisŕa să propună inŕerzicerect prin /ege a practicilor de conversŕe care vizeazň
cetălenŕŕ LGBTQ+ dŕn Uniunea Europeană:

Practżcile de conversie sunt intervenţżż care vizează schżrnharea, reprŕrnarea sau suprżniarea
orientării sexuale, a identităfŕi de gen iĺsau a exprirnării de gen a persoanelor LGBTQ+.

Dŕn cauza caracteruluŕ Ior discri,nŕnaźoriu, degradant, dăunător si Jî-azćdulos, astfel de
practici au fost calijîcate drept tortură de căíi•e ()rganżzaţia Naţżunżlor Unżle ŕ sunt in
prezent ŕnterzise intr-un nurnăr tot niaź niare de state.

UEjoacă un rol esenfŕalpentruprotecţŕa dreptztrŕlorfundarnentale i ar trebiti să ia tnăsuri
pentnć a cornbate toctte practŕcżle źnurnane. Cornŕsŕa ar lrebui săpropună o directivă care să
adauge pracrżcile de conversże pe lŕsta euroinţî-acţż;tnilor ił'sau să rnodiţice actuala di;•ectivă
privind egalitatea (2008) pentru a include interzicei-ea acestor practicŕ.

fn plus, din cauza vidu/ui /egislaźi Co;nisia ar t;-ebzti, de asernenea, să pună în aplicare o
rezoluţŕe fră cař-acter oblźgatoritŁ prin c•are să se solicite i;iterzice;-ea pe scară largă a
pracżźcilor dc conversie pe žerilorittl UE.

In cele din urrnă, solicźtăni Coniisiei să rnodiJîce Direcżva prŕvind drepźurile vŕcźŕrnelor
pentru a stabili sźaĎlda;-de ;nini;ne privind drepturile ‚sp;-ijinirea .i J)rotecţża victirnelor
pracźicilor cle conversie.

Toate statele řnenihre ar trehzći să żntroducă o interdicţie a př-acźźeilor de conversie sau să
revizuiască interdictiile actlć((le.

‚ Interzicerea practiciloľ de conversie in Uniunea Europeană.
2 lii tenieiul articolultii 3 din Regulamentul privind ICE, o initiativă este valablă dacă: (a) este sustinută de cel
putin un iiiilion de cetăteni ai Uniunii (denuni iţi în continuare ‚semnatari"), în conformitate cti articolul 2 alineatul
( t), din cel puţin tln sfert din statele nieiiibre i (b) iii cel puţin un sfeit din statele membre, numărul de semnatari
este ceł puţin egal cu nuinărul minim prevăziit în anexa l, care corespunde ieztiltatului inmulţirii număriilui de
deputaţi în Parlanientul European alei in fiecare stat ni embru cu numărul total de depiitaţi Parlanientul
European, la data înregistrării initiativei.

Reulamentul (UE) 20 19/788 al Parlanienttiltii Etiropean i al Consiliului din l 7 apľilie 20 1 9 privind iniţiativa
cetăţenească europeană (JO L 130, 17.5.2019, p. 55).



urrna solicitării prezentate de organizatori la 27 noiernbrie 2023, Comisia a înregistrat
iniţiativa la 24 ianuarie 2024. o anexă depusă îrnpreună cu cererea de înregistrare a iniţiativei
cetăţeneti europene oferă detalii suplirnentare cu privire la subiectul, obiectivele i contextul
iniţiativei. In special, organizatorii enurneră recomandările pentru interzicerea practicilor de
conversie forrnulate în raportul intitulat „Practici de conversie privind persoanele LGBT±"5,
solicitat de Cornisia pentrii tibertăţi civile,justiţie i afaceri interne a Parlamentului European
în 2023.

Organizatorii au colectat ‚dectaratiile de susţinere" (sernnăturile) necesare între 17 rnai 2024
i 17 rnai 2025. La 17 noiembrie 2025, după ce autorităţile statelor rnernbre au veriíicat
declaraţiile de susţinere, organizatorii au prezentat Cornisiei iniţiativa. La aceeai dată. Comisia
a publicat anunţul care confrmă valabilitatea iniţiativei în registrul ICE.

Organizatorii au prezentat obiectivele iniţiatveiin cadrul unei reuniuni cu Cornisia la
12 decernbrie 20256 i al unei audieri publice organizate de Parlarnentul European la 2 rnartie
2026. In cadrul audierii publice, organizatorii au precizat că din punctul lor de vedere ar fi
binevenită adoptarea de către Cornisia Europeană a unei recornandări care să încurajeze statele
rnembre să ia rnăsuri pentru a pune capăt practicilor de conversie în contextele lor naţionale7.

Ulterior, la 25 rnartie 2026, Parlarnentul a organizat o dezbatere în plen cu privire la iniţiativa
„lnterziçerea practicilor de çonversie"8.

În prezenta çomuniçare, Cornisia prezintă çonçluziile salejuridice i politice privind iniţiativa,
acţiunile pe care intenţionează să le întreprindă, rnotivele acestei evatuări i calendarul
preconizat, în conforrnitate cu articolul l 5 alineatul (2) din Regularnentul privind ICE.

2. CONTEXTUL

2.1 Chestiunea în discuţie

Practicile de çonversie sunt „intervenţii profund dăunătoare, bazate pe ideea falsă din punct de
vedere medical că persoanele LGBT[IQ+] sunt persoane bolnave; aceste intervenţii cauzează
dureri i suferinţe grave i conduc la daune psihologice i ťizice de lungă durată'9. Astfel de
practici, çare pot include abuzul verbal, constrângerea, izolarea, rnedicaţia forţată, ocuriIe
electrice. abuzul fizic i sexual'°, nu au, de fapt, nicio valoare terapeutică, deoarece nu există
nimic de „vindecat" sau de „suprirnat".

Organizaţia Mondială a Sănătăţii (OMS) a încetat să rnai clasiťice „hornosexualitatea" drcpt
tutbiirare rnintală în 1990, elirninând-o din cea de a 10-a revizuire a Clasiťicării inlernaţionale

Decizia dc punere in aplicare (UE) 2024/442 a Cornisiei din 24 ianuarie 2024 privind cererea de înregistrare, în
ternei ul Regulanientului (UE) 20 l 9ĺ788 al Parlanientului European şi al Consi l it,lui, a ini tiativei cetăţeneşti
etiropene intitulate lnterzicerea practicilor de conversie in Unitinea Europeană.

Parlarnentul European, ‚.Conversion Practices on LGRT + People" (Practici de conversie privind persoanele
LGBT±), 2023.

Rcunitinea oranizatorilor initiativei cetătenesti etiropene pentru .‚Interzicerea racticilor de conversie in UE''
cu Comisia Europeană.

Parlanientul European, sedintă ordinară a Cornisiei pcntru libertăti civile, itistitie si afaceri interiie, audiere
publică: lnterzicerea practicilor de coiiversie n Uniunea Europeană, 2 rnarţie 2026,

Parlarnentul European, dezbaterca în plcn din 25 rnai'tie 2026.
Expertul independent al Organizaţiei Naţiunilor Unite privind protecţia iiiipotriva violenţei şi a discriniinării pe

niotive de orientare sexua!ă i identitate de gen, Practices ofso-called “conversion therapy" (Practicile asa numitei
.‚terapii de conversie"), l rnai 2020.
io Adunarea Parlarnentará a Consiliului Europei, Rezolutia 2534 (2026): Protejarea persoanelor LGBTI împotriva
„practicilor de conversie", adoptată la 29 ianuarie 2026,
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a bolilor i a problemclor de săiiătate înľudite (IC[)- 0). În 20 t 9, OMS a eliminat, de asemenea,
„tulburarea identită[ii de gen" din capitolul „Tutbuľări rnintale i comportamentate" at ceíei de
a 11-a revizuiri a Clasiťicării internaţionale a bolilor i a problemelor de sănătate înrudite
(ÍCD tl)''.

De asemenea, principalele organisme europene i internaţionale s-au opus piiblic practicilor de
conversie, incíusiv Asociaţia Medicală Mondială în 201312, Asociaţia Mondială de Psihiatrie
în 2016' iAsociaţia Europeană de Psihiatrie în 202214.

Potrivit sondajuíui din 2023 privind persoanete LGBTtQ reatizat de Agenţia pentru Drepturi
Fundamentale a Uniunii Europene15, una din patru persoane LGBTIQ± (24 %) s-a confruntat
cu practici de conversie, inctusiv viotenţă ťizică i sexuală, abuz verbal i umiliľe. Această cifră
aproape se dublează pentru persoanele transgen, ajungând la 47 % pentru femei i la 48 %
pentrii bărbaţi.

În pliis, raportul expertului independent al ONU pri\rind protecţia împotľiva viotenţei i a
discriminării pe motive de orientare sexuală i identitate de gen indică faptul că fenomenul
practicilor de conversie este global i afectează în mod disproporţionat tinerii LGBTÍQ+'6.

2.2 Contextul politic european

Orice persoană din Uniunea Europeană ar trebui să se simtă în siguranţă i liberă să fie ea
însăşi. Egalitatea i nediscriminarea sunt valori de bază i drepturi fundarnentale consacrate în
tratatete UE i în Carta drepturiior fundamentale a Uniunii Europene.

Preedinta Ursula von der Leyen a mandatat-o pe comisara Hada Lahbib, în scrisoarea sa de
rnisiun&7, să „propună o strategie reînnoită privind egalitatea pentru persoanele LGBTtQ
pentru perioada de după 2025. Aceasta ar trebui să se axeze în speciat pe hărţuirea i violenţa
coninue i persistente motivate de ură, inclusiv online, i pe interzicerea practicării terapiilor
de conversie."

Strategia privind egalitatea pentru persoanele LGBTIQ+ 2O26-203O, adoptată ta 8 octombrie
2025, a anunţat: ..Comisia va lua măsuri adecvate pentru cornbaterea practicilor de conversie,
cu un accent deosebit pe sprijinirea statelor mernbre, carejoacă un rol esenţial în acest domeniu.

...] tn elaborarea abordării sale privind combaterea practicitor de conversie, Comisia va ţine
searna, în special, de recenta iniţiativă cetăţenească europeană intitulată „lnterzicerea
practicilor de conversie în Uniunea Europeană".

‚ Aceasta a fost înlocuită pri,i clenurnirea ‚.incongiuentă de gen" în noul capitol „Afectiuni legate de sănătatea
sexuală" din a l 1—a revizuire a Clasificärii internationale a bolilor şi a problernelor đe sănătate îiiľţldite (ICD- l 1 ).

JVo,'/cĺ Aíediea/ íssoeiation statenlent on naţiu'a/ variatiotţç of' hzunan sexz;a/iţv, adoptată de cea de a 64—a
Aclunare Generală a Asociatiei Medicale Mondiale, octon2brie 2013.
13 U'or/d Psvehiatrie íssoeiaţion position staternenl on gender idernitv and sanle—sex ot'ienţation, aţtraetion atid
behaviozo's, septenibric 20 l 6.
‘ Ezu'opean Psvehiattie .-lssoeiation staternent on eonversion ‘ihe;'apies ‘and JGBTO paiienis, iantiarie 2022.
‚ Agenţia pentrti Drepturi Funđanientale a Unittnii Europene, JGl3iiO eţt'aĺitv at a eřosstoads — Pro'ress and
e/1a//enes (Egalitatea peiitru persoanete LGBTIQ la răscrtice - Progrese i provocäri), 2024.
6Expertul iiidependeiit al Organizaţiei Natiunilor Uiiite privind protecţia înipotriva violenţei i a discriminării pe

inotive de orientare sextială i identitate de gen, P,'aeiiees of' soeaĺ/ed “eonversion therapv" (Practicile aa
nuuiitei ‚.terapii de conversie"), l mai 2020.
‚ Preedinta Ursţila voii der Leyeii, scrisoare de iiiisiuiie către Hadja Lalibib, coiiiisară pentru egalitate i pei2tru
pregătire i gestioiiai-ea crizelor, Coiiiisia Europeană, l deceiiibrie 2024.
‘ Coniisia Etiropeană, L1nitinea ealitätii: Strateia privind ealitatea pentru persoanele LGBTIQ+ 2026-2030,
CON[(2025) 725 fIl2al.
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Protejarea persoanelor LGBTIQ+ împotriva abuzllľilor, a pľacucilor dăunătoare i a urii este o
prioritate pentru Comisie i constituie un pilon esenţial al acestei strategii. Prevenirea i
combaterea tuturor forrnelor de violenţă i eliminarea discursurilor care incită la ură sunt
esenţiale pentrll a siisţine valorile comune ale UE, i anume egalitatea, dernnitałea umană i
respectarea dreptLlrilor fundamentale penłru toţi.

În rezoluţia sa referitoare la siłuaţia drepturilor fundamentale în Uniunea Europeană, adoptată
la 29 aprilie 2O2&, Parlamentul European „condamnă practicile de conversie, cum ar ťi

practicile care vizează schimbarea, reprirnarea sau suprimarea orienłării sexuale, a identităţii
de gen i/sau a exprimării genului, ca încălcări ale drepturiłor fundamenłale i [...] îndeamnă
de asemenea Comisia, în acest sens, să prezinte o propunere de act juridic ce instituie
inteľzicerea la niveluł UE a practicilor de conversie în toate stałele membre, ca acţiune
întreprinsă în urma iniţiativei cetăţenełi europene <(lnterzicerea practicilor de conversie în
Uniunea Europeană»'. O solicitare similară a fost formutată în rezoluţia sa referitoare la
Raportul Cornisiei din 2025 privind stałuł de drepł, adopłată la 29 aprilie 202620, şi în rezoluţia
referiłoare la punerea în aplicare a Strategiei privind egalitatea pentru persoanele LGBTIQ
2020-2025, adoptată la 8 februarie 202421.

Concluziile preedinţiei Consiliutui privind siguranţa persoanelor LGBTI în Uniunea
Europeană22, adoptate ła 9 iunie 2023 cu sprijinul a 25 de state rnembre, invită statełe mernbre,
în limitele competenţelor tor naţionale.,,să protejeze persoanele LGBTI. atât online, cât i
offline, împotriva [...] practicilor dăunătoare, inclusiv împotriva supunerii la «practici de
conversie»".

De asernenea, Comitełul Economic i Social Eitropean a adopłał, ta 29 aprilie 2026, un aviz în
sprijinul ICE, recomandând Comisiei introducerea „unei propuneri de interzicere obligatorie
din puncł de vederejuridic la nivelul UE a practicitor de conversie. Interdicţia propusă ar trebui
să vizeze toate activităţile care au ca scop schimbarea. suprimarea sau tergerea orientării
sexuale, a identităţii de gen i/sau a exprimării de gen a unei persoane i publicitatea pentru
astfeł de activităţi"23.

De asemenea, la 29 ianuarie 2026, Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei a adopłat o
rezoluţie24 prin care invită statele sale membre să interzică practicile de conversie care vizează
schirnbarea, reprimarea sau suprimarea sau eliniinarea orientării sexuale sau a
identităţii/exprimării de gen a unei persoane, prevăzând sancţiuni penale în acest sens.
Rezoluţia aťirmă că niăsurile de prevenire i combatere a prejudiciilor cauzate de practicile de
conversie reprezintă un imperativ de sănătate publică i ţine de respectarea drepturilor omtilui

a libertăţilor fiindamentale, reaťirmând irnportanta autonomiei personale, astfel cum este
protejată în terneiul articoíului 8 din Convenţia europeană a drepturilor omului. Rezoltiţia

i9 Rezolutia Parlanientului Europeaii diłi 29 aprilie 2026 i-eferitoare la situaţia drepturi lor fundanientale îl1 Uniunea
Europeană în 2024 i 2025 (P10 TA (2026) 0146).

Rezoluţia Parlameiitului Eui-opeaii din 29 aprilie 2026 referitor la Raportul Cornisiei privind statul de drept
(P10 TA(2026)0147)
21 Rezolutia Parlamentului European din 8 februarie 2024 ieferitoare la punerea în aplicare a Sti-ategiei UE priviiid
egalitatea persoanelor LGBTIQ 2020-2025 (P9 TA(2021)0076).

Consiliul Uniunii Euľopene. Concluziile preşediiitiei privind siuranta persoanclor LGBTI în Uiiiunea
Europeană, 9 iunie 2023.

Coniitetul Econoniic i Social European, avizul intitulat .lnterzicerea practicilor de conveľsie in Uniuiiea
Europeană", adoptat la 29 aprilie 2026 (SOC/854-EESC-2025).
2.4 Adunarea Parlanientară a Consiliului Etiropei. Rezolutia 2534 (2026): Protejarea persoanelor LGBTI impotriva
.‚practicilor de cołiversie", adoptată la 29 ianuaľie 2026.
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propune i un set de măsuri privind sprijinirea i protecţia victimetor, formarea i sensibiHzarea
pubHcului.

2.3Cadrul juridic naţional

Până în prezent, opt state membre ati adoptat dispoziţii legale care interzic practicite de
conversie25. Dorneniut de apticare al acestor dispoziţii variază. tn general. acestea incrirninează
sau interzic încercările de schimbare sau de suprirnare a orientării sexuale sau a ideiitităţii de
gen a unei persoane i, în rnajoritatea cazurilor, i a exprimării genului, în terneiul drepttilui
adrninistrativ. Majoritatea dispoziţiilor naţionale respective prevăd pedepse agravate pentru
inťracţiuni comise împotriva rninorilor sau a adulţilor vulnerabili. Sancţiunite inctud arnenzi în
toate cazurile mentionate anterior i pedeapsa cu încliisoarea în majoritatea cazurilor.
Publicitatea practicilor de conversie este, de asernenea, interzisă de toate aceste dispoziţii
naţionale.

3. RĂSPUNSUL LA INIŢIATIVA CETĂŢENEASCĂ EUROPEANĂ

Iniţiativa cetăţenească europeană invită Comisia: (i) „să propună o directivă care să adauge
practicile de conversie pe lista euroinfracţiunilor i/sau să modifice actuala directivă privind
egalitatea (2008) pentru a include interzicerea acestor practici"; (ii) să rnodifice Directiva
privind drepturile victimelor pentru a stabiti standarde minime privind drepturile, sprijinirea i
protecţia victimetor practicitor de conversie"; (iii) „să pună în aplicare o rezoluţie rară caracter
obligatoriu prin care se soticită interzicerea pe scară largă a practicilor de conversie" în UE.

În fine, ICE indică în mod clar că „toate statele rnernbre ar trebui să introducă o interdicţie
privind practicile de conversie".

Pentru a răspunde acestei iniţiative, Comisia subliniază că:

(a) intenţionează să adopte o recornandare a Cornisiei în 2027, cu scopul de a solicita
statelor mernbre să introducă în cadrul lorjuridic o intcrdicţie a practicilor de conversie.

(b) In schirnb, Cornisia consideră că nu ar fi ef'icient, din rnotivele prezentate rnai jos, să
prezinte o propunere de act juridic al liniunii în sensul articoliilui t 1 alineatul (4) din
TUE.

3.1 Adoptarea unei recomandări a Comisiei pentru a atinge obiectivnl iniţiativei
cetăţeneti europene

Comisia intenţionează să adopte o rccomandare, act juridic înterneiat pe articolul 292 din
TFUE, care să protejeze persoanele LGBTIQ+, în special pe cele mai vulnerabile, i să cornbată
practicile de conversie care vizează schinibarea, repriniarea sau suprirnarea orientării sexuale
sau a identităţii/exprirnării de gen a acestora. Se preconizează că o recornandare a Comisiei va
îndeplini obiectivele de f'ond ale ICE.

Acţionând prin intermediul unei recornandări, Cornisia va recunoate rolul esenţiat pe care îl
joacă statele niernbre în acest donieniu i se va concentra pe sprijinirca acestora în vcderea
interzicerii practicilor de conversie. încurajând acţiunilc naţionale de extindere a interdicţici
prin lege în întreaga UE.

25 Belia, Gennania, Grcca, Sania, Franta, Çpu, Malta i Portualia.
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Se intenţionează ca recomandarea să se bazeze pe bunele practici referitoare la interdicţiile deja
adoptate de statele mernbre în privinţa practicilor de conversie. invitând toate statele membre
să instituie interdicţii. Comisia va lua în considerare i includerea în recornandare a unor
propuneri privind alte rnăsuri complementare. cum ar fi acţiuni de facilitare a accesului la
justiţie i despăgubiri pentru victime i supravieţuitori, pe baza obligaţiilor legale care decurg
din Directiva privind drepturile victimelor, atiinci când astfel de practici sunt incriminate;
cursuri de formare pentru rnedici din domeniui sănătăţii rnintaie i din alte domenii relevante.

Cornisia intenţionează să invite statele mernbre să furnizeze informaţii cu privire la modul în
care recomandarea va ťi pusă în aplicare în contextul lor naţionai, permiţând astfel evaluarea
modului în care recomandarea este pusă în aplicare pe teren.

Pregătirea recomandării va ťi susţinută de un dialog structurat pe această temă, pe care Comisia
intenţionează să îl prornoveze prin intermediui Grupuiui de experţi privind egalitatea pentru
persoanele LGBTIQ+, care reunete statele mernbre, Comisia i părţile interesate în scopul de
a consolida egalitatea pentru persoanele LGBTIQ+ în cadrul Grupului la nivel înait pentru
nediscriminare, egalitate i diversitate.

În pius, astfel cum s-a anunţat în Strategia privind egalitatea pentru persoanele LGBTIQ±,
Comisia va înťiinţa un forurn de politici privind persoanele LGBTIQ+, îrnpreună cu
organizaţiile societăţii civile LGBTIQ+. Prima ediţie a acestui foruni va avea loc înainte de
sfâritul anului 2026 la Bruxelles i se va axa pe practicile de conversie.

În cele din urrnă, astfel cum s-a anunţat i în Strategia privind egalitatea pentru persoanele
LGBTIQ+, Comisia a lansat un studiu privind practicile de conversie, care va sta la baza
recomandării Comisiei, luând în considerare aspecte precurn nivelul de constrângere i de
presiune pe care îi inipiică astfei de practici.

3.2 Motive pentrn neprezentarea unei propuneri de act juridic al Uniunii în sensul
articolnlui ĺ1 alineatul (4) din TUE

Cornisia explică, în decizia sa de înregistrare, că „flU se poate exclude posibilitatea ca Comisia
să propună adăugarea anurnitor practici de conversie forţată pe lista infracţiunilor
incriminate de UE în temeiul articolului 83 alineatul (l) din TFUE, cu condiţia ca cerinţele
acestei dispoziţii să ťie justiťicate în mod corespunzător i. în special, ca astfel de practici de
conversie să poată ťl considerate drept infracţiuni «de o gravitate deosebită de dimensiune
transfrontalieră ce rezultă din natura sau impactul acestor infracţiuni ori din nevoia specială de
a lc cornbate pornind de la o bază comună»."

O nouă propunere legislativă în terneiui acestei dispoziţii ar necesita, într-o primă etapă,
stabilirea unui nou ternei juridic printr-o decizic unanimă a Consiliuiui de extindere a iistei
euroinfracţiunilor. Infracţiunile enumerate ia articoiul 83 alineatui (l) din TFVE se referă la
domenii aie crirninalităţii de o gravitate deosebită de dimeiisiune transfrontalieră. Nurnai în
cazul în care Consiliui ar extinde lista euroinfracţiunilor, Coniisia ar putea propune, într-o a
doua etapă, o directivă în temeiul acestui nou temei juridic.

Comisia consideră că lansarea unei astfel de iniţiative de extindere a listei infracţiunilor
prevăzute ia articolui 83 alineatui (1) din TFUE nu ar combate în mod eťicace fenomenul
practicilor de conversie. Dei nu se poate exclude ca anumite practici de conversie forţată să
îndeplinească criteriul referitor la domeniile criminalităţii de o gravitate deosebită de
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dimensiune transf'rontalieră, numai o mică parte dintre aceste practici sunt susceptibile să
îndeplinească acest criteriu.

Propunerea de directivă privind egalitatea de tratament26 prezcntată de Comisie în 2008
vizează extinderea protecţiei împotriva discriniinării pe niotive de religie sau convingeri,
handicap, vârstă sau orientare sexuală la alte dornenii decât ociiparea forţei de rnuncă. In urma
intrării în vigoare a TratatuLui de ta Lisabona la l decernbrie 2009, propunerea se bazează pe
articolul l 9 din TFUE, astfel încât este nccesară unanirnitatea în Consiliu, dLipă obţinerea
aprobării Parlanientului European.

Deşi propunerea se află in discuţie în cadrul Consiliului de aproape 1 8 ani, iar rnarea majoritate
a statelor rnembre spriiină adoptarea textului de cornprornis prezentat de preedinţia belgiană
a Consiliului în prirnajurnătate a anului 202427, nu a fost încă posibit să se ajungă La un acord.

Orice noi rnodificări ale actualului text de cornpromis nu ar face parte din răspunsul Coniisiei
la iniţiativa cetăţenească europeană, deoarece instituţia responsabilă de efectuarea unor astfel
de rnodiťicări este Consiliul. In plus, impunerea unei interdicţii privind practicile de conversie
nu ar ti în concordanţă cu obiectivul transversal i cu domeniul de aplicare al prezentei
propuneri.

Comisia reiterează faptul că o nouă propunere de măsjiri legislative formulată în temeiul
articolului 19 din TFUE ar putea fi prezentată în cazul în care practicile de conversie ar
constitui o discriminare pe criterii de sex sau de orientare sexuală în sensul articolului respectiv.
Desi este probabil ca unele dintre practicile respective să îndeplinească această condiţie,
Cornisia nu considcră că o nouă propunerc forrnulată în terneiul articolului 19 TFUE este cea
rnai eťicientă rnodalitate de a aborda obiectivele ICE, avănd îi1 vedere în special dificultăţile
legate de adoptarea în unanirnitate de către Consiliu.

De asernenea, decizia de înregistrare expiică.,,În ceea ce priveştc stabilirea unor standarde
rnininie privind drepĹurile, sprijinirea i protecţia victirnelor practicilor de conversie, Coniisia
ar piitea propiine modificări ale Directivei 2012/29/UE privind drepturile victimelor în
temeiul articolului 82 alineatul (2) din TFUE."

Cornisia nu consideră cä este justificat să propună noi rnodiťicări ate Directivei privind
drepturile victirnelor28. In urrna propunerii de revizuire a Directivei privind drepturile
victirnełor carc a fost prezentată de Comisie în iuiic 202329, colegiuitorii au convenit provizoriu
asupra unei directive revizuite în decernbrie 202530. Noile norrne vor consolida drepturile
tuturor vicĹinielor, de exemplu prin înibunătăţirea accesului la informaţii i !a sprijin, prin
facilitarea denunţării infracţiunilor, printr-o protecţie sporită a datelor cu caracter personal ale
victirnelor, prin consolidarea evaluării individuale a nevoilor victinielot-, prin facilitarea
accesului la despăgubiri din partea infractorului i printr-o niai bună coordonare i cooperare
între pcrsoanele care contactează victirnele. VictirneLe violenţei sexuale vor beneficia de

26 Propunere de diiectivă a Consiliului cu privire la punerea în apĺicare a principiului tratamentLilui egal al
persoanelor indiferent de religie sau convingeri, handicap, värstă sau orientare sexuaĺă (COM(2008) 0426 final).
27 Directiva privi nd punerea îl1 apl icare a principiului egal ităţi i de tratanient
(articol u l l 9) — Rai,ort nterniedi ar ( l 0 8 l 7!24 ).

Directiva 2012ĺ29!UE de stabilire a tinor nornie niinilne privind drepturile. sprijinirea i protecţia victirnelor
crini inalitătii.
29 Propunere de directivă a Parlanientului European i a Consiliului de niodificare a Directivei 20 l 2/29!UE de
stabilire a unoľ norme niinime privind drepturile, sprijinirea i protecţia victirnelor criiiiinalităţii i de înlocuire a
Deciziei-cadrti 2001/220/JAI a Consiliului (COM/2023/424 final).
30 Coniunicatul de resă al Consiliului: UE consolidează protecţia i sprijinul acordat victimelor criminalităţii,
10 decenihrie 2025.

7



SCĽVICII de sprijin specifice i integrate. inclusiv de acces Ia asistenţă medicală sexuală i
reproductivă.

În rnăsura în care practiciíe de conversie sunt incriminate în terneiuł dreptului intern.
dispoziţiile directivei, astfeł cum au fost transpuse în dreptul intern, se vor aplica victirnełor
unor astfel de inťracţiuni.

Directiva subliniază că ar trebui să se acorde o atenţic deosebită victimełor cu nevoi speciťice,
pentru a le proteja îrnpotriva victimizării secundare i repetate, a intirnidării i a represaliilor.
Victirnele trebuie să beneťicieze de o evaliiare individuală pentru a identiťica nevoilespeciťice
de protecţie i pentru a stabiii dacă i în ce rnăsură ar beneťtcia de rnăsuri speciaÍe. In statełe
rnernbre în care pracłicile de conversie sunt incrirninate. victirnele unor astfel de practici ar
trebui, prin urmare, să beneficieze de cadrul de protecţie i de sprijin prevăzut de directivă,
inclusiv de evaliiarea individuală i de accesul la servicii de sprijin adecvate.

În ťine, Comisia consideră că adoptarea unei propuneri de recomaadare a Consiliului nu
ar peľmite abordarea obiectivelor iniţiativei cetăţeneti europene într-un mod cuprinzător i
eťicient. ln ceea ce privete propunerea unei recornandări a Consiliului în temeiul articolului 83
alineatul (1) din TFUE coroborat cu articolul 292 din TFUE, în prezent nu este posibił să se
stabilească dacă anurnite practici de conversie ar putea intra sub incidenţa unui domeniu al
„crirninalităţii de o gravitate deosebită de dirnensiune transfrontałieră" în sensul articolułui 83
alineatul (1) din TFUE. In ceea ce privete propunerea unei recomandări a Consiliu[ui în
temeiul articołului 19 din TFUE coroborat cu articolul 292 din TFUE, diťicultăłile prezentate
rnai sus în ceea ce privete acţiunea legislativă întreprinsă în tenieiul articolului 19 din TFUE
ar afecta, de asernenea. o astfel de recomandare.

4. CONCLUZIE I PERSPECTIVE

Ca răspuns la iniţiativa cetăţenească europeană intituÍată „Interzicerea practicilor de conversie
în UE", Cornisia intenţionează să adopte în 2027 o recornandare, care ar trcbui să perrnită
îndeplinirea obiectivelor de fond aie iniţiativei cetăţeneti europene.

Se intenţionează ca recornandarea să se bazeze pe bunele practici desprinse din interdicţiiie
deja adoptate de statele membre în privinţa practicilor de conversie. Aceasta se va baza pe un
proces de consultare cuprinzător, inclusiv prin interrnediul Grupului de experţi privind
egalitatea pentrit persoanele LGBTIQ+ i aI noului forurn de politici privind persoanele
LGBTIQ±. Concluziile unui studiu lansat de Cornisie pe această ternă vor sta, de asernenea, la
baza recornandării.

Se preconizează ca recornandarea Cornisiei:

- să invite statele rnembre să interzică practicile de conversie în ordinile lor juridice
naţionałe;

- să protejeze persoanele LGBTIQ± i să cornbată practicilc de conversie care vizează
orientarea sexuală sau identitatea/exprirnarea de gen a acestora;

- să cornpleteze recornandarea privind interzicerea practicilor de conversie cu
recornandări referitoare la alte rnăsuri, de exeniplu, activităti de forrnare pentru
practicieni;

— să invite statele rnernbre să furnizeze inforrnaţii cu privire la rnodul în care
recornandarea este pusă în aplicare în contextul łor naţional, ca bază pentru evałuarea
punerii în aplicare.
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